

# 解放 [日出]

齐鲁晚报

B03

纪念新中国成立六十周年之解放山东特刊



李尚清年轻时的留影

## 潍县战役[拔掉“鲁中堡垒”] “滑轮炸药”炸开城墙

### ——老兵李尚清讲述亲身经历

本报记者 徐炳涛

#### 潍县战役成果 浴血攻坚 “鲁中堡垒”

1948年4月2日，潍县战役打响，这是全国解放战争时期，中国人民解放军在华东战场上的第一个攻坚战，经过25天的浴血奋战，中国人民解放军于27日攻克了潍县县城。这次战役全歼国民党军4.6万人，解放4000余平方公里、人口百万，使我胶东、渤海、鲁中三大解放区连成一片。拔掉了国民党的“鲁中堡垒”，进一步孤立了济南、青岛之敌，有力地推动了山东乃至全国的解放。

潍县战役结束后，为了表彰九纵二十七师七十九团率先攻破内城，5月8日，华东野战军授予该团“潍县团”荣誉称号，该团八连被命名为“潍城战斗英雄连”，四、五、七连被命名为“潍城战斗模范连”。

潍县战役中我军有1400多名战士牺牲，其中600多人为无名烈士。

#### 瓮中之鳖 潍县战役 即将打响

“打潍县那年，我16岁。”李尚清说，自己是14岁在家乡昌邑参军的，当时参军的部队是一支地方武装部队——青龙山区中队，因为条件艰苦没有足够的装备，他开始穿的还是缴获的一套国民党军服。1947年华东野战军改编，他所在的部队编为华东野战军九纵二十七师，属于许世友、谭震林麾下。

1948年潍县战役打响时，李尚清在二十七师七十九团通讯连担任通讯员。

到1948年2月份以后经过数次战役，济南、潍县、青岛变成了孤岛。

许谭大军渤海纵队、鲁中纵队分别从东南、西南包围潍县，九纵打完周村后从北面包围潍县，潍县国民党军成为“瓮中之鳖”，潍县战役即将打响。

#### 固若金汤 碉堡壕沟 不计其数

李尚清说，潍县防御工事非常坚固，当时完全是一座为战争需要而装备的城市，经过伪、蒋十多年的苦心经营，构成了具有三道防线的坚固防御工事。第一道是外围据点，大大小小星罗棋布九十多处；第二道是城外四关，筑有高三米、厚四米的城墙；第三道是内城墙，高五丈、宽六米，上面可以跑汽车，城墙筑有战斗工事，设有两道电网。另外，地雷、陷阱、壕沟、碉堡不计其数。

当时的守敌总指挥是国民党整编第九十六军军长陈金城，他手下的主力军加杂牌部队共计4.6万人，面对坚固的城堡和众多的军队，陈金城一再叫嚣潍县“固若金汤”。

李尚清所在的二十七师负责攻打现在潍坊十笏园附近城墙。

8月4日，记者来到李尚清位于潍坊职业学院教职工宿舍楼的住处，专访了这位亲历潍县战役的老兵，听他讲述了那段动人心魄的往事。

敲响门铃后，一位头发花白、精神矍铄的老人迎了出来，“我今年77岁了，虽然年龄大了，但因是军人出身，身体还算硬朗。”李尚清老人非常开朗健谈。1982年李尚清从部队转业后任昌潍农校（潍坊职业学院前身）副校长，1992年离休。



李尚清整理相关资料。徐炳涛 摄

#### 滑轮炸药 城墙终于 炸出缺口

4月2日，潍县战役打响，经过艰苦顽强的奋战，到4月15日，潍县外围已经扫清，只剩下最难攻的内城了。李尚清所在的二十七师七十九团接受了主攻西城的任务。

李尚清说，由于内城城墙又高又厚，当时的炮弹、手榴弹等根本奈何不了它。当时的七十九团“钢八连”主动承担了爆破任务，当时的华东二级战斗英雄、八连长曲悦平抓紧组织研究地形，并广泛征求全连的意见，其中八班长宋文章的建议引起了大家的重视，经过多次研究，他们创造出了“滑轮炸药”。

就是用与城墙齐高的杆子，顶上安装滑轮，把四十斤重的炸药包通过滑轮拉到杆顶，在下面通过铁丝拉响导火索，再抛到城

墙上，从上往下炸城墙。

4月22日，攻城部队奉命收缩了一下，守敌认为我军败退，便得意忘形起来，正在此时，攻城战役突然打响。4月23日17时，攻城部队开始用大炮进行攻击，在炮火掩护下，攻城战役开始，经过几个小时的奋战，我军攻破内城外的壕沟、护城河等防线，来到内城墙下面。

24日零时21分，随着信号弹划破夜空，总攻击开始！八连九班副班长栗子明在班长刘庸亭的协助下，扛起第一包炸药，冒着城墙上敌军的疯狂射击，像离弦的箭冲至城下，他熟练地架好“滑轮炸药”，拉响了导火索，一声巨响，城墙顶部炸掉了一大块，刘庸亭多处受伤，耳朵被震聋，但为了引导后面的爆破，仍停留在原处，并成功指挥第二、第三包炸药的爆破。

八连就这样，连续送上6包各40多斤重的炸药，城墙上部被炸开了一个大口子。

插上潍县城头”的红旗，在连长曲悦平的率领下，朝突破口猛冲过去。一直坚守在突破口下的刘庸亭不顾伤痛，带着九班战士很快架好梯子，全连迅速登上了城头，占领了突破口，把红旗插在城头上。

位于西侧的四连，在二营教导员张中言带领下，也爆破成功，登上了城头，两面鲜艳的红旗高高地飘扬在城头的两个突破口上。时间是午夜1点10分。

#### 孤军奋战 全连打得 只剩下16人

八连和四连登上城头后，迅速向东西两侧发展。五连继四连之后也登上了城头，奉命入城作战，但城内墙壁比城外高，梯子不够长了，战士们便接上了绳子，绳子还不够长，战士们就解下裹腿接上绳子继续往下溜，即使这样也难以接近地面，战士们就直接往下跳。

摔昏了的醒过来继续前进，腿摔断了的就爬着战斗，占领了立足点，战士们大胆插入纵深100多米，乘夜色攻占了荷花湾西南的20多栋房子。

这时候，透过烟雾，东方破晓。五连下城，如同一把钢刀插入敌人心脏，敌军非常慌乱，展开了猛烈反扑。

24日中午时分，全连只剩下20多人，退至荷花湾小学内顽强坚守。荷花湾小学位于潍县西城东北角，北靠城墙，东侧是方圆一里多的荷花湾，西侧还有一个小水塘。学校位置比较孤立，所以易守难攻。5连战士孤军奋战，在这里一直坚守至下午4时左右，牵制了敌人大量部队。战斗结束时，五连和特务连1个排的160多人，只剩下16人，其中只有两人没有负伤。

攻城部队将突破口扩大，后续部队陆续登城，突入城内，投入纵深巷战。

陈金城见败局已定，凭借西城东门附近高大的钟楼，拼命阻击，率残部渡过白浪河，退往东城。至晚上10时左右，西城战斗结束，西城守军被完全肃清。

#### 灰飞烟灭 守将陈金城 成了战俘

4月27日7时许，攻城部队已控制东城的三分之一区域。陈金城换上士兵服装，率领突击部队在飞机掩护下由东门外向东南方向逃窜。为掩护撤退行动，国民党军释放了烟幕弹，大半个东城笼罩在浓浓烟雾之中。弥漫的烟雾丝毫没能挽救陈金城的败局。突击部队早已守候在外，陈金城被俘，张天佑被击毙于战场上。

27日下午4时，敌人的最后一个据点三官阁被我军占领，东城外国民党守军残部在强大的政治攻势下缴械投降。至此，攻城战斗全部结束。潍县东西两城被攻下，潍县周围的国民党军队兵败如山倒，相继起义或突围逃窜，潍县战役胜利结束。



编辑：刘国林  
2009年8月6日  
组版：洛菁  
星期四